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РОСЛИННИМИ АНТИОКСИДАНТАМИ 
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Вступ. Марганець (Манган, Mn2+) є важливим мікроелементом, необхідним для 

нормального фізіологічного стану організму. Він міститься в організмі у малих кількостях, але 

відіграє важливу роль у багатьох клітинних біологічних процесах, входить до складу багатьох 

ферментів та впливає на їх активність. Mn2+ необхідний для регуляції рівня глюкози в крові, 

розвитку кісток, репродукції та функціонування мозку (Greger, 1999; Aschner & Aschner, 2005; 

Naumenko et al., 2023).  

Однак надмірний вплив Mn2+ може призвести до зниження відтворної здатності самців. 

Численні дослідження довели, що токсиканти навколишнього середовища, включаючи 

марганець, негативно впливають на сперматогенез у гризунів і людини (Wirth et al., 2007; El‐

Neweshy et al., 2013; Koriem et al., 2013; Mohammed et al., 2018). Основною мішенню 

токсикантів у гонадах є гематотестикулярний бар'єр (ГТБ), клітинах-ніші Сертолі, що 

призводить до зменшення кількості та рухливості сперміїв і в кінцевому підсумку спричиняє 

дисфункцію гонад (Siu et al., 2009; Cheng et al., 2012, 2014; Cao et al., 2015). Тому, метою даної 

роботи був аналіз впливу марганцю на репродуктивну функцію самців щурів та можливості її 

корекції рослинними антиоксидантами, зокрема екстрактом Coridius chinensis (CcE).   

Результати. За надлишку марганцю у організмі щурів спостерігається порушення 

процесу сперматогенезу, що проявляється у зменшенні кількості сперматогенних клітин у 

сім'яних канальцях. Надмірний вплив Mn2+ призводить до зниження кількості та рухливості 

сперміїв, внаслідок чого відбувається зниження якості сперми. 

Патогенетичним механізмом цих ушкоджень є оксидативний стрес (ОС). Спостерігається 

зниження активності антиоксидантних ферментів, таких як супероксиддисмутаза та каталаза. 

Підвищується рівень активних форм кисню (АФК) в тканинах гонад і збільшення вмісту 

продуктів перекисного окислення ліпідів, зокрема малонового діальдегіду (Koshevoy et al., 

2022). Схематично, механізми токсичної дії Марганцю можна визначити наступною 

послідовністю процесів: індукція окислювального стресу: Mn2+ сприяє утворенню надмірної 

кількості АФК та поступовому виснаженню антиоксидантної системи гонад → ОС призводить 

до пошкодження клітинних мембран, білків та ДНК сперматогенних клітин → порушення 

структури та функції ГТБ, в якому змінюється експресія білків щільних контактів, таких як 

оклюдин, клаудин, порушується цілісність комплексу оклюдин-зонула, відбувається 

перерозподіл білків адгезії в клітинах Сертолі та активація сигнальних шляхів: підвищується 

рівень фосфорилювання фокальної адгезійної кінази, змінюється регуляція сигнального шляху 

PI3K/Akt, що впливає на виживання та проліферацію клітин у гонадах. 

Корегувати ці процеси можливо шляхом аліментарного застосування антиоксидантів, в 

тому числі рослинних, наприклад екстракту Coridius chinensis (CcE), який проявляє виражену 

антиоксидантну активність в тканинах гонад (Cen et al., 2022). За введення його 
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спостерігається покращення ультраструктури гонад, відновлення нормальної морфології 

сім'яних канальців, зокрема, зменшується кількість вакуолей та дегенеративних змін в 

клітинах Сертолі, покращується організація сперматогенного епітелію. Ефективність CcE 

може залежати від тривалості застосування та індивідуальних особливостей організму. 

 Висновки. Вплив надлишку Mn2+ у щурів викликає порушення репродуктивної функції, 

включаючи дисфункцію сперматогенезу, пошкодження ГТБ та статевих клітин. Ці ефекти 

опосередковані індукцією окислювального стресу та активацією специфічних сигнальних 

шляхів. Застосування екстракту Coridius chinensis демонструє значний потенціал у корекції 

цих порушень, проявляючи антиоксидантні властивості та здатність модулювати експресію 

ключових білків ГТБ. Необхідні додаткові дослідження для з'ясування оптимальних доз та 

режимів застосування CcE, а також для детального вивчення молекулярних механізмів його 

дії. Отримані результати можуть мати важливе значення для розробки нових підходів до 

профілактики та лікування репродуктивних порушень, викликаних впливом токсичних 

речовин навколишнього середовища. 
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